



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ  
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ  
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**

Ταχ. Διεύθυνση : ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ  
(26<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 5, 4ος όροφος)  
Ταχ. Κώδικας : 546 26  
Πληροφορίες :  
Τηλέφωνο : 2310 543451

E-mail : [proedros.dsth@gmail.com](mailto:proedros.dsth@gmail.com)

Πόλη: Θεσσαλονίκη

Ημερομηνία : 08.05.2020

Αρ. Πρωτ.: 2625

ΠΡΟΣ:

- Υπουργό Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο
- Υπουργό Μετανάστευσης & Ασύλου κ. Παναγιώτη Μηταράκη
- Υφυπουργό Μακεδονίας – Θράκης κ. Θεόδωρο Καράογλου
- Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής, Υποδοχής & Ασύλου κ. Πάτροκλο Γεωργιάδη
- Γενικό Γραμματέα Ιθαγένειας κ. Αθανάσιο Μπαλέρμπα
- Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης κ. Ιωάννη Σάββα
- Διευθυντή Ιθαγένειας Θεσσαλονίκης κ. Αθανάσιο Παπαζήση

**Θέμα: Εξυπηρέτηση πληρεξούσιων δικηγόρων στη Διεύθυνση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης Θεσσαλονίκης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης και στη Διεύθυνση Ιθαγένειας Θεσσαλονίκης του Υπουργείου Εσωτερικών.**

Αξιότιμοι κύριοι.

Οι διαστάσεις πανδημίας που εξέλαβε ο νέος κορωνοϊός και τα μέτρα που ελήφθησαν από την Ελληνική Πολιτεία για τον περιορισμό της εξάπλωσης και των συνεπειών του, διαμόρφωσαν νέες συνθήκες σε όλους τους τομείς της ατομικής και κοινωνικής δράσης. Ταυτόχρονα, η δημόσια διοίκηση, καλείται να ανταπεξέλθει στις νέες, κρίσιμες προκλήσεις, επανεξετάζοντας και ενδεχομένως αναπροσαρμόζοντας διαδικασίες και λειτουργίες της, προκειμένου να εξακολουθήσει να παρέχει τις αναγκαίες υπηρεσίες προς τους πολίτες. Είναι δε γεγονός ότι η επαναφορά των κρατικών υπηρεσιών σε λειτουργία, αποτελεί μονόδρομο για τη διασφάλιση της εξυπηρέτησης του δημόσιου συμφέροντος. Ωστόσο, είναι πλέον φανερό ότι αυτή δεν είναι δυνατόν να πραγματοποιηθεί αμέσως και με όρους πλήρους αποκατάστασης της κανονικότητας.

Με τα παραπάνω δεδομένα αλλά υπενθυμίζοντας ταυτόχρονα ότι τόσο οι Διευθύνσεις Αλλοδαπών & Μετανάστευσης όσο και οι Διευθύνσεις Ιθαγένειας σε ολόκληρη τη χώρα (και στη Θεσσαλονίκη) καλούνται να εξυπηρετήσουν καθημερινά εκατοντάδες αιτήματα υπηκόων τρίτων χωρών και μάλιστα αποκλειστικά με τη φυσική παρουσία είτε των ιδίων είτε των πληρεξούσιων δικηγόρων τους, με ό,τι αυτό συνεπάγεται και από υγειονομικής άποψης, θεωρούμε ότι απαιτείται η λήψη μίας σειράς μέτρων που θα ισχύσουν από τις 18.05.2020 και μετά, ημερομηνία κατά την οποία παύει να υφίσταται αναστολή εργασιών των εν λόγω υπηρεσιών. Σε σχέση μάλιστα με την επικείμενη επαναλειτουργία των υπηρεσιών, θεωρούμε αυτονόητο ότι αυτή πρέπει να λάβει χώρα στην ως άνω ορισθείσα ημερομηνία και όχι αόριστα 'στο μέλλον' (βλ. την υπ' αριθ. πρωτοκόλλου οικ. 34139/9006 από 07.05.2020 απόφαση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής με την οποία παρατείνεται η αναστολή εξυπηρέτησης κοινού για 'όσο διαρκούν τα μέτρα').

Δεδομένου λοιπόν ότι έως και 11.03.2020 η εξυπηρέτηση κοινού και δικηγόρων, στη μεν Διεύθυνση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης Θεσσαλονίκης, γινόταν επί τέσσερεις (4) ημέρες την εβδομάδα (πλην Τετάρτης) τις ώρες από 09:00 έως 13:00, στη δε Διεύθυνση Ιθαγένειας και μεν καθημερινά αλλά όχι για υποβολή νέων αιτημάτων, η οποία επιτρεπόταν μόνο κάθε Τετάρτη προτείνουμε τα παρακάτω:

- Διεύθυνση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης Θεσσαλονίκης:
- 1. Εξυπηρέτηση πληρεξούσιων δικηγόρων καθημερινά (και Τετάρτη), τις ώρες 09:00 – 13:00, από υπαλλήλους που θα οριστούν ειδικά για το σκοπό αυτό και θα διεκπεραιώνουν όλες τις διαδικασίες, σε ξεχωριστό χώρο. Αυτονόητο είναι ότι το προσωπικό θα πρέπει να καλύπτει με επάρκεια τις ανάγκες, σε συνδυασμό με περιορισμό των υποβαλλόμενων αιτημάτων των δικηγόρων (μέχρι 3 κατ' άτομο / ημέρα).
- 2. Επαναπροσδιορισμός των 'ραντεβού' χορήγησης άδειας διαμονής για εξαιρετικούς λόγους που δεν πραγματοποιήθηκαν λόγω της αναστολής εργασιών, με την ίδια σειρά – προτεραιότητα και σε νέες ημερομηνίες, χωρίς όμως ακύρωση / μετάθεση άλλων. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί εύκολα με την προσθήκη ενός υπαλλήλου παραλαβής στην εν λόγω διαδικασία, π.χ. από την εξοικονόμηση ανθρώπινου δυναμικού λόγω της αποστολής με courier και όχι επίδοσης των αδειών διαμονής. Άλλωστε, οι δικαιούχοι στη συγκεκριμένη κατηγορία υφίστανται ήδη από τη δημόσια διοίκηση δυσμενέστερη μεταχείριση από αυτήν που τους επιφυλάσσει ο νομοθέτης, δεδομένου ότι η κατάθεση της αίτησής τους εξαρτάται από το 'ραντεβού' που τους χορηγεί η υπηρεσία.
- 3. Συνέχιση και παγιοποίηση της διαδικασίας επίδοσης αδειών διαμονής μέσω courier, ως μέτρου που ανταποκρίνεται άλλωστε στις απαιτήσεις των καιρών. Κρίνεται όμως απαραίτητη η νομοθετική παρέμβαση, η οποία θα ρυθμίσει επιμέρους ζητήματα όπως την


επιστροφή των βεβαιώσεων κατάθεσης, την ταυτοποίηση του προσώπου που παραλαμβάνει κ.λπ.

4. Αντίθετα, θεωρούμε ότι η διαδικασία αποστολής συμπληρωματικών εγγράφων από τους αλλοδαπούς ή τους πληρεξούσιους δικηγόρους τους θα πρέπει μετά την επαναλειτουργία των υπηρεσιών να διακοπεί, αφού ενέχει κινδύνους όπως η τυχόν αμφισβήτηση παραλαβής τους εντός του 'εύλογου χρόνου', η εμπλοκή τρίτων προσώπων κ.λπ.


- Διεύθυνση Ιθαγένειας Θεσσαλονίκης.

Η εν λόγω υπηρεσία κατά το τελευταίο χρονικό διάστημα λειτουργούσε μεν καθημερινά, παραλαμβάνοντας όμως αιτήσεις χορήγησης ιθαγένειας (φοίτηση / γέννηση, πολιτογράφηση, καθορισμός) μόνο κάθε Τετάρτη τόσο από κοινό όσο και από πληρεξούσιους δικηγόρους, όπως τονίζεται παραπάνω. Κατά συνέπεια, ζητούμε τον καθορισμό λειτουργίας συγκεκριμένης ημέρας μόνο για τους πληρεξούσιους δικηγόρους, για όλες τις εργασίες συμπεριλαμβανομένων των καταθέσεων νέων αιτημάτων, καθ' όλο το ωράριο λειτουργίας και χωρίς κανέναν άλλο περιορισμό,

Τέλος, οφείλουμε να τονίσουμε ότι ο δικηγορικός κόσμος στο σύνολό του αλλά και ειδικά οι δραστηριοποιούμενοι στο Μεταναστευτικό Δίκαιο, βλέπουμε θετικά την όποια εξέλιξη των διαδικασιών με βάση τις νέες τεχνολογίες (π.χ. ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων), πλην όμως θεωρούμε ότι απαιτείται προς τούτο προσεκτικός σχεδιασμός προς αποφυγή πιθανών κινδύνων.

Ο Πρόεδρος  
  
Ευστάθιος Β. Κουτσογήνας



Ο Γενικός Γραμματέας  
  
Πέτρος Ε. Σαμαράς

